责任编辑:柳红霞 美术编辑:陕 璇

### 名家有约



衣水作为青年作家代表,十几年守 得住内心,耐得住寂寞,勤于表达,笔耕 不辍。他的创作过程,从诗歌、小说、散 文,目光始终紧盯着动物世界。我认为 他最重要的发现就是人性中的动物性, 并以此洋洋自得,乐此不疲地深究、钻 探。他是对的。当然,我的意思并不是 说,衣水的这个发现只是指人性中动物 性里的阴暗消极面,其中还有动物性中 的善良与美好。但是,无论是哪一方 面,在揭示人性中的动物性时,衣水的 笔是不留情面的,不遮遮掩掩的,细读 他的作品就会发现他小说中血淋淋的

文学的任何表达都需要一个容器, 这个盛装作家思想的容器壳体就是结 构与方法。而选择不会说话的动物作 为写作的载体,能够更好地发挥作家的

# 人不过是动物一种

#### -读衣水小说集《午夜猿人》有感

□尹聿

想象力,拓开创作空间,作家的笔怎么 荒诞都不为过,都能够找到合理的根

衣水作品中这种幻影是衣水刻意 布置的。借助动物来映射或者隐喻现 实,这是他写作的一个很大的特点,已 经形成了他独有的个性化的表达方 式。就如同小说集扉页上马原先生所 评价的:"奇异的想象力,令衣水的动物 小说呈现出幻彩。"

《午夜猿人》的开篇是《黄犍牛的眼 泪》。小说中有黄犍牛、乌鸦和"衣 水"。人物设置简单,场景简单:原野、 大雨、水洼、城市街景……但注意小说 的前半段有个魔镜,水洼里不一样的时 光起点,重合在魔镜里。魔镜这边,是 现实的时间,大雨滂沱中,牛儿在吃草, 衣水在放牛。魔镜的那边,是另一个时 间,是城市的街道,是栏杆拍遍的"衣 水",他的不满与抗争,隐藏在他拍打铝 合金栏杆的脆响之中。这段时光的起 点也是那段时光的起点,牛低头吃草, 放牧牛的是少年澄澈的衣水,牛抬头观 望,是中年开始选择颓废的衣水。黄犍 牛想用歌声唤醒中年的衣水,让他看向 魔镜的这边,看向曾经的原野、老牛以 及那段快乐时光。但两个时空之间,隔 离的是血迹斑斑。这期间,发生了太多 的事情,足以杀死田园牧歌似的幻想。

确实,小说的后半段,以"衣水"的 口吻道出了黄犍牛所追寻的自己存在 的意义,其实是没有任何意义。它只是 存在过,它的付出,它的感情,它曾经的 价值,被眼前的劣质香烟呼出了一团飘 向虚无的白气,变成了一篇小说《黄犍 牛的眼泪》。眼泪因何而流?为了那段 快乐时光? 为了那被杀死后剩下的骨 架?吃了牛肉、喝了牛骨汤的衣水,已 经跟自己和解了,我们还去计较什么 呢?这世上,很多委屈本就该存在着, 就如同很多快乐也本该存在着一样。

《午夜猿人》这篇小说,我读到诗人 胡济卫的评论:"作家运用荒诞的笔法, 深刻揭示了人性的双重(多面)性。"人 类都是生活在一个虚假和真实并存的 世界里,为了生存而在"乞讨"生活,见 了"人"你可以用真实的那个"我"(人 脸)去说人话,见了"鬼",你必须撕下真 实的面纱,用一副"鬼脸"去说鬼话。但 是,如何在充斥着物欲横流、谎言和欺 骗的现实世界中找回真实的"自我",才 是小说所要表达的真正目的。

循环往复的寓言建构以及荒诞的 表现手法,始终贯穿于衣水的整个创 作。当然,衣水在自我表达上,也在试 图突破一些传统,或者作为青年作家, 他的眼界、思维已经开始突破传统的表 达。比如《第十三只白鹳》。这篇小说 以及本书中类似的小说我看了感到颇 为有意思。这篇小说用的是第二人称 叙述。"你"已侵入白鹳的大脑,那么白 鹳的视角就是你的视角,白鹳的感受就 是你的感受,你跟白鹳靠着一根传输器 而连接。但这种连接果真合二为一了 吗? 你对白鹳口味的排斥、白鹳对你意 识束缚的挣脱,又让这个组合撕裂开 来。这种撕裂,也是现实世界中道德的 撕裂。寄宿在别人意识里的丈夫,究竟 是不是自己的丈夫? 我们身边最熟悉 的人是不是也是最陌生的人? 人的面 具下,究竟藏着怎样的内心?这一道道 皮鞭抽向人性,发出一遍遍的拷问。没 有答案,人性不能被如此拷问,这太残 忍。这种残忍在温情主义下是那样的 赤裸裸,我看类似于莫言。但莫言是魔 幻的,他的故事都伪装成神话和寓言 (诺贝尔颁奖词); 衣水的是软科幻的, 他把故事隐藏于未来,这是两人所处的 时代不同吧。

总之,荒诞的手法加上残忍的主 题,是衣水的特色,并且很鲜明,是值得 咂摸的。希望衣水在这条赛道上越走 越远,思想更深刻。因为任何好的有价 值的作品最后拼的都是思想内涵,所有 的形式都是为内容服务的。世界是个 大隐喻。现在,我用衣水小说《午夜猿 人》中的话结束这个短文:"我以为,飞 驰而过的火车,载满伟大的寓言。我知 道,隐喻已经弥漫所有的空间。"

(衣水,青年诗人、作家、编剧,现任 《中学生学习报》社副总编,诗歌、散文、 小说三栖作家。作品涉猎传记、电影剧 本、报告文学等。)

#### 布般垂至腿肚的长发,但她厌烦了家人 《百年孤独》是哥伦比亚作家马尔克 斯的代表作之一,讲述了布恩迪亚家族 七代人在一个名叫马孔多的神秘小镇 上,经历长达百年的孤独和苦难地传奇 故事。但其中让我感触最深的是蕾梅黛 丝独立于世的生活态度,她始终坚守自 己的内心,不顾外界纷扰,不齿世俗框

架,选择用自己想要的方式过完一生。 蕾梅黛丝独立于世的生活态度,在 于日常生活的真实松弛。她不明白女人 为什么要费事穿胸衣和衬裙,便为自己 缝制了一件麻布长袍,往头上一套就简 单解决了穿衣服的麻烦。她本有一头瀑



在浩瀚的书海中,我是一名孤帆远 航的探险者,每一次翻阅,都是对未知 的向往与追求。书籍,这个简单而又神 奇的存在,它们静卧在书架上,默默无 闻,却拥有携带灵魂穿越时空的魔力。 在这些无声的朋友陪伴下,我搭建起心 灵的避风港,让自身的世界在静谧中绽

正如《阅读是一座随身携带的避难 所》中的作者毛姆所写:"人应当为了快

# 用自己喜欢的方式过完一生

总要她修剪,便索性剃了个光头。她对 哪儿吃饭无所谓,也没有固定时间,而是 视自己的胃口而定,有时凌晨三点起床 吃午饭,有时上午十一点起床,然后一直 在浴室沐浴,直到自己有了吃饭的胃 口。她跳出常规的生活方式,不仅仅是 忠于自己内心的选择,更是对众人一板 一眼的生活方式地无声挑战。

蕾梅黛丝从不在意恶意与猜疑,让 生命自由绽放。所有人都把她线条完美 的光头当做挑逗,把她天热时肆无忌惮 露出的大腿,用手吃饭后吸吮手指的习 惯视为罪恶的诱惑,可是蕾梅黛丝对身 边的紧张氛围毫无察觉。面对乌尔苏的 提醒,她仍旧穿上男人的衣服,在沙地上 打了个滚就去爬杆。众人猜忌她拥有致 命力量,她从未辩解。她选择无视对抗 恶意,不但未对自己造成任何困扰,反而 她在自己的世界里活得恣意畅快。

蕾梅黛丝绝不会让自己陷入错误 的感情。面对在各个方面都胜过一位 王子的追求者,她不屑一顾。年轻的警 卫队队长向她表白爱意并死在她的窗 下时,她却说这个人太傻。当外乡人双 眼含泪地恳求她嫁给自己时,她直截了

当地回答,自己绝不会嫁给就为了看女 人洗澡而浪费将近一个小时,甚至错过 了午饭的傻男人。她对男人的甜言蜜 语完全无动于衷。她确信一旦欲望得 到满足,没有任何男人能忍受哪怕一天 她这种不可思议的懒散。对错误的感 情,她向来只筛选,不教育,永远不会置 自己于错误的泥潭中艰难而行。

逆

付

李

人,生而孤独。面对人生中处处袭 面而来的孤独时, 蕾梅黛丝不追随大 流,不落于俗套,坚定选择自己喜欢的 生活方式,不纠缠多余的人和事,坚定 地成为了独一无二的自己。

## 在文字里构筑心灵家园

——读《阅读是—座随身携带的避难所》有感

乐而读书,很少有其他娱乐的开销像读 书一样少,公共图书馆和普及版图书都 能在不怎么花钱的前提下给人带来快 乐。培养阅读的习惯就是为你自己构 建一座避难所,让你得以逃离人世间几 乎所有痛苦与不幸。"

是啊,阅读是不需要陪伴就能一个 人玩起来的游戏,每天早中晚都有不同 主题的游戏。早上我会读一会儿哲学 方面的书籍,因为这类书籍需要保持头 脑清晰和开放,让我为接下来一天的工 作做好准备。中午,我会在午休的一个 半小时里,阅读历史、散文或传记,让 心灵在字里行间徜徉,让自己放松下 来。下班后,夜幕降临,我则沉浸在小 说的世界中,或是在床头静静放置几 本散发着墨香的诗集,伴随着柔和的 灯光,随手翻阅,任由诗句如涓涓流水 般流淌,缓缓入梦,带我驶向更深的思

在书中,我仿佛穿越时空,与文学

巨匠和名著不期而遇。《堂吉诃德》中的 无畏精神、《蒙田散文》里的哲思、《红与 黑》中的权谋斗争,无不让我感叹那些 伟大的创造者——塞瓦提斯、司汤达、 夏洛特·勃朗特、巴尔扎克、狄更斯等, 他们塑造角色的能力如此生动、独特而 多样。我将自己置身于书中,体会角色 的喜怒哀乐,仿佛与他们一同经历那些 跌宕起伏的人生。追随着《阅读是一座 随身携带的避难所》这本书中的智慧, 我更深刻地了解了作家的生命轨迹。 原来,作家笔下的故事与人物,都与他 们的经历紧密相连,坎坷不平的人生在 纸上化作鲜活的角色原型。在这一刻, 我将书本与作者,虚幻与现实交织在一 起,贪婪地一页又一页地不断阅读。童 年时的囫囵吞枣,似懂非懂,如今却在 这一瞬间化作醍醐灌顶的启迪。就像 在黑暗中前行的人,突然发现前方闪烁 的灯光,那一刹那,心灵被灯光照亮,世 界也因而更加丰盈。

感谢书籍,感谢那些用笔墨构筑起 色彩斑斓、包容万象的世界的作家们。 正是他们的才华与激情,赋予了这个世 界真实而可信的生命律动,让我们在字 里行间找到心灵的共鸣与栖息之处。 在他们的书中,仿佛可以看到各色人生 交织,每一个故事都如涟漪般扩散,给予 后世我们美好的阅读滋养和更广阔的胸 襟。正如法学教授罗翔所言:"阅读应当 是愉悦的,怎样思考就有怎样的人生。' 在这座随身携带的避难所中,我们不仅 能逃避喧嚣和纷扰,还能在书海中汲取 智慧,启迪心灵。每一次翻页,都是一种 经历,都是对自我的探索与发现。

让我们在书籍的世界里永远热爱, 永远思考,用生活所感去读书,用读书 所得去生活。因为书籍,是构建我们内 在世界的最坚实的材料,也是连接每个 人内心世界的桥梁。在阅读中,我们不 断发现,不断成长,最终成为更加完整 和丰富的自我。

# 诗书呈雅韵 笔墨铸真情

-读王福学的《孱陵漫笔》有感

□ 余 公

我认识王福学比较晚,但接受他的 赠书却很多,仅个人著书就有5本,还 有不少关于公安三袁的专著。他著的 《孱陵漫笔》是我最爱看的一本。

禹划九州,始有荆州。荆州历史文 化悠久,星空浩瀚,三袁文化是其中一 颗耀眼的恒星。作者在书里浓墨重彩 地写了《三袁外公龚大器传略》。此篇 起笔久远,从盛唐时期的孱陵说起,一 直到明代1514年以后,厚重的地域文 化,即视感颇强。又从《龚氏族谱》龚氏 一脉的源头谈起,让人知晓公安三袁的 外祖父,家族也非同寻常。作者文笔细 腻,用大量史实,旁征博引,直观地再现 了明代社会,让人强烈地感觉到中国文 脉之根在于魂脉,在于人格力量与精神 力量。为丰富三袁文化,为后人更好地 走近三袁、理解三袁,提供了理论支持 与支撑。王福学个人编著的《三袁游记 咀华》,合编的《三袁诗三百首赏析》,策 划编著的《三袁故事》,为弘扬公安派思

想,推广孱陵文化,做了大量的普及与 宣传工作。《三袁外公龚大器传略》,洋 洋洒洒1万余字,作者以学者之心细究 史料,以大量历史记载,将零碎的事件 串起来,形成逻辑上的闭环。他熟读 清·同治版《公安县志》,饱读三袁所著 文章,参考袁中道《龚春所传》《静亭龚 公墓志铭》以及中华民国元年壬子五次 续修龚大器创修《龚氏族谱》等书籍,倾 心竭力完成。要知道,完成这样一篇传 记类文史稿,所耗时间精力,往往是常 人难以想象的。这股韧性与毅力,绝非 单凭热爱就足够,应该有大情怀与大胸 襟。作者有言"诗书呈雅韵,笔墨铸真 情",可见用情之深!

王福学正是本着敬畏与虔诚的心, 立志去做文化的拾荒者,以重现古代文 人足迹翩翩、裙带飘飘,重现他们的思 想华章。《孱陵漫笔》中,时时处处能够 看到作者爱家乡。爱到提起家乡,就滔 滔不绝,如数家珍。哪怕一山一水,都 能说出来龙去脉,子丑寅卯……有了拾 遗与传承这个目标后,王福学不辞辛劳 地穿梭于历史的尘埃与现实的喧嚣之 间,怀揣着一份沉甸甸的责任——不让 那些秀丽的文化遗产,在时间的洪流中 黯然失色,不让后人在回望时,只能看 到一片模糊与苍凉。《谁毁了邹"国老" 古墓》《油江河的荣耀与期盼》《拣拾散 落的公安文化和历史碎片》等文,王福 学付出了大量的心血。

植于荆楚大地的三袁文化,是中华 文化的重要组成部分,历时400多年,依 然绽放着与时俱进的光华……王福学始 终在不断地磨砺自己,修炼自己,他努力 把自己打造成几近完美的文化人,是为 了适应做文化拾荒者这个特定角色所需 的全部内涵。王福学默默耕耘,近260 万字的文化记录,不仅留存、复原了大量 历史痕迹,他还尝试着在尊重传统的基 础上,赋予过去以新的生命,让古老的文 化在新时代绽放出更加绚烂的光彩。《杜 甫羁旅公安的日子》《李白杜甫情商质 疑》以及《吕洞宾公安著仙迹》等文就是 佐证。王福学的《美丽小康中国之公安 赋》,写得大气磅礴,荡气回肠。他把三 袁故里的诗意灵气、人文水韵展现得淋 漓尽致,让人情不自禁,叹为经典。

走下庙堂,去聆听,去记录乡野,这 也是中华文脉传承的方式,是文化拾荒 者肩上的重任。王福学给自己,同时也 给广大热爱三袁文化的学友开出了研学 方向:公安派文学精神的哲学思考、公安 派文学主张的时代意义与创新……每一 个方向,都有宏大与细微,都值得探索 与深思。"家傍青山曲,门当绿水斜。长 峦通畎浍,古木间桑麻。吾欲学为稼, 将无遂及瓜。还因归里日,预已惜离 家。"这是袁宗道的五律《归兴》,它抒发 了作者对家乡的赞美与依恋,王福学则 是把这种乡恋与乡愁,化作浓浓深情, 寄于墨间纸上了。我想《孱陵漫笔》,也

是一条漫漫的人生路啊!

## 书香—瓣

《我们总是孤独成长》是青年作家李尚龙的作品,它以 小说的形式呈现,把婚礼幕后不可缺少的四大角色司仪、 摄像师、摄影师、化妆师搬到台前,展现了不同性格的四个 年轻人各自在爱情和婚姻里的甜蜜、挣扎、痛苦与成长的 故事。这本书教会了我,只有做真实的自己,才能过好这 一生。

做真实的自己,首先需要正视现实,不能活在虚假的 想象中。书里的主人公艾奇,与大学里的恋人刘宇甜,历 经7年爱情长跑,进入婚姻的殿堂,夫妻恩爱。艾奇在妻 子刘宇甜怀孕晚期,因为一件小事与她吵架,导致刘宇甜 离家出走后出车祸去世。艾奇悔恨至极,不愿意面对现 实,在他的意识里,他的妻子和未出世的孩子一直都没有 离开他,他就这样活在自己想象的世界里,浑浑噩噩的过 了一年多。艾奇用他荒废的425天教会了我,如果世界蒙 上了你的眼睛,你需要先睁开眼睛,才能看到光明。

直面问题,用心看世界,才能看到问题的本质,书中晓 睿的故事就告诉了我们这个道理。晓睿的父亲出轨,母亲 决定与父亲离婚,晓睿憎恶父亲对家庭的不负责任,仿佛 为了报复父亲对家庭的背叛,他开始像父亲一样随意的对 待感情。他一边与女朋友玛丽同居,一边不停添加其他女 孩的微信,玛丽跟他分手,他也无所谓,他觉得自己有的是 备胎,直到分手半年后,他才感觉自己的心被撕裂了,在孤 独寂寞中,晓睿才真正看清自己的心。晓睿因为害怕受到 伤害,把自己的真心一层一层的包裹起来,却不知道这一 层一层的包裹,也是一种束缚。

勇敢做自己,才是我们人生最重要的一课,永远为自 己而活,不必为了合群而合群。书里的主人公程逸,因为 不善言辞,不敢在喜欢的女孩面前说话,当他发现大学班 级里一共20个人,只有3个是男孩时,为了让自己看起来 合群,他便故意迎合其他2个男孩,说自己是他们的"姐 妹"。但合群的代价,是他眼睁睁看着喜欢的女孩换了一 个又一个男朋友,而他只能以闺蜜的身份陪在女孩身 边。为了合群,他不只丢掉了自己的爱情,也丢掉了独一

爱自己,是终身浪漫的开始,而做真实的自己,击碎生 活的假面,活成你想要成为的样子,是对所有爱与伤害最 好的答案。

《我在北京送快递》讲述了作者胡安焉步入社会之后 工作、创业和写作的种种经历。朴素的文字里,我看到了 他的善良,读出了他的懦弱,也感受到他骨子里的"叛逆"。

受家庭教育的影响,初入职场时,作者单纯、懵懂,不 懂人情世故,叛逆的思想萌芽被深深藏在心底。第一份在 酒店的工作,因为看不惯同学为得到照顾,对待西餐厅经 理近乎谄媚巴结的态度,加之作者认为经理流里流气,因 此逆反着对这位经理不屑一顾,结果没能顺利转正。作者 的经历让我联想到曾经稚嫩青涩的自己,总是在无关紧要 的关系中棱角分明,是职场新人的必经之路,也是走向成 熟的必然之路。

因性格使然,作者对勾心斗角的人际关系有着强烈的 抗拒心理,长达十年的时间里,他在打工与写作交替的状 态中找寻"自由"。在南宁创业期间,周遭经营者搬弄是非 的言行,常常让作者感到积郁难纾,其中有来自湖北的一 家人,卖东西时造谣抹黑作者卖假货,因无法和对方虚与 委蛇,作者很快就和他们公开反目了。同时期,作者在生 意、感情上都经历了挫折,在痛苦情绪的折磨下,他开始钻 研起喜欢并擅长的写作来。生活中各种琐碎且嘈杂的声 音,会像紧箍咒一样紧紧束缚着作者敏感的心,写作或许 是他抒发自己"叛逆"情绪的绝佳出口。

随着阅历的增加,作者开始反思父母"克己"的训诫, 凭着坚持自我的"叛逆"精神,铺就自己的人生之路。在北 京送快递期间,作者有一个"报复备忘录",其中有个购买 榴莲的女士,因派送时多次致电无人接听,作者选择把快 件放在快递柜,并短信告知,结果受到无理催促,尽管气得 手抖,但他坚持了自己的决定,事后,凭着通话和短信记 录,顺利申诉了投诉。备忘录让作者的"叛逆"情绪得以安 放,善良的他也并没有报复任何人。生活的雕琢让作者越 来越明晰属于自己的"自由"是什么,是在工作中对不合理 勇敢说"不",是品骏快递解散后获得客户称赞,是写作时 的自我实现,是在折中的生活方式里抚慰自己的"叛逆"。

生活就像一盒巧克力,你永远不知道会得到什 么。我在作者的巧克力里,尝到的是苦涩,是外皮绵软 内里坚硬的,一如他骨子里"叛逆"劲头的滋味。所幸, 作者是幸运的,能在写作中找到生命的支点,那是他所 向往的自由。

读完美国女作家哈珀·李的《杀死一只知更鸟》后,我 久久不能平静。这部巨著利用孩子的视角,向我们展现了 美国当时的灰暗。但是我却在这灰暗的背景下看到了一 个如同天神一般的男人,他身上始终充满着爱的力量,就 是在他的熏陶下逐渐养成了两只小知更鸟。

阿迪克斯的博爱是充满尊重的,他总能设身处地地替 别人思考。"不要叫黑鬼,那是一个蔑称。"阿迪克斯教导自 己的孩子,让他们怀着一颗最真挚的心对待这个可能不那 么美好的世界。真是应了那句话——世界总是破破烂烂, 但总有人在缝缝补补。阿迪克斯似乎总是明白世人的苦 楚,他尊重疯子阿瑟·拉德利的习惯,让孩子们善待这个内 心善良的大哥哥;他尊重女佣卡波妮,把她当成家中不可 分割的一份子;他尊重被毒瘾折磨的杜博斯太太,尽管她 总对阿迪克斯恶语相传,但是阿迪克斯还是会给予她最高 的尊重,因为她克服了毒瘾。阿迪克斯的博爱是真正的尊 重,在这尊重下藏着人人平等的未来。

阿迪克斯的博爱是充满包容的,他相信经过了解之后, 大多数人都是善良的。阿迪克斯是一个极度平和的人,他 面对邻居杜博斯太太的谩骂从不感到愤怒,只会在一旁轻 轻拍着儿子的肩,说:"昂头挺胸,拿出绅士的派头。"阿迪克 斯似乎是菩提树下孕育出的一朵花,对人和事都饱含着包 容,在他的世界他允许坏的事物出现,但他不会由此急躁, 他只会微笑着拍一拍你的肩膀。例如女儿斯库特缺少礼 仪,满嘴脏话,但是阿迪克斯却只是说:"说脏话是所有孩子 都会经历的一个阶段。"阿迪克斯的博爱是平和的、包容的, 但是在这包容之下藏着的是上善若水的心境。

阿迪克斯的博爱是充满力量的,这不是口头上的说 服,而是实实在在的行动。阿迪克斯会站在"阳光"下为汤 姆·鲁宾逊辩护,保护一个安静、体面、谦卑的黑人;会为女 佣卡波妮辩解,善待一个善良、真诚的黑人。他教自己的 孩子善待黑人,告诉他们人人生而平等。虽然这个理想境 界很远,远至如天边的浮云;很遥,遥至如镜中月,水中 花。但他还是义无反顾,为自己心中的正义而坚定不移。 阿迪克斯的博爱是你在开始的时候就知道自己注定会输, 但还会义无反顾的坚持到底。